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　　今年以来，全省各级纪检监察机关按照中央纪委和省委的部署要求，认真履行职责，扎实推进扶贫领域腐败和作风问题专项治理，严肃查处了一批扶贫领域形式主义、官僚主义突出问题，为全省打赢低收入百姓增收攻坚战提供了坚强纪律保障。为进一步严明纪律要求，强化警示教育，现将六起典型案例通报如下：
　　兰溪市残疾人联合会原党组书记、理事长鲍桂林，原党组成员、办公室主任高瑞浓在履职过程中弄虚作假、“乱作为”，贪污侵占残疾人补助资金等问题。2014年至2018年，鲍桂林、高瑞浓利用职务便利，通过虚高物品价格、虚增器械数量或签订虚假合同、虚假交易等方式，从“无障碍设施进家庭”、“安居宜居工程”、残疾人技能培训等项目中套取扶贫专项资金共计105.67万元，用于个人和家庭消费等开支；同时，在所负责的残疾人扶贫基地申报、审核、复核等工作过程中徇私舞弊、“乱作为”，造成国家经济损失80万元。鲍桂林、高瑞浓还存在其他违纪问题。2018年6月，鲍桂林、高瑞浓受到开除党籍、开除公职处分，司法机关已依法追究其刑事责任。
　　开化县民政局原党组书记、局长余金华，原党组成员、副局长、移民办主任江国平等6名班子成员在扶贫开发工作中“乱决策”问题。2013年至2014年，时任县民政局党组书记、局长余金华以班子会议集体决策的形式，决定由时任县民政局党组成员、副局长、移民办主任江国平负责对移民专项资金分配和项目包装，以项目和培训班名义套取移民后扶资金84.53万元用于行政支出(购买茶叶、支付招待费用等)，造成社会不良影响，时任县民政局其他班子成员胡名力、丁维耀、张德义、张鸿斌对该决策未提出反对意见。2018年4月，余金华受到党内严重警告处分，江国平受到党内警告处分，胡名力、丁维耀、张德义、张鸿斌受到提醒教育谈话处理。
　　苍南县藻溪镇平水村党支部原书记陈先厚、村委会原主任黄方表等7名村干部集体私分、售卖失地农民基本生活保障名额等问题。2015年8月，在平水村协助人民政府办理失地农民基本生活保障过程中，陈先厚、黄方表和村监委原主任谢艳红、村党支部原委员陈先榜、村委会原副主任兼报账员蔡万都、村委会原委员兼计生员张东华、村委委员黄广安等7名村干部共同商议，在全村被征地户应保尽保的前提下，对剩余51个名额进行私分或售卖，非法获利61.2万元，并伪造村委会议记录。2015年9月，县财政局共拨款127.5万元至上述51个违规参保名额的养老保险统筹基金账户，造成社会不良影响。2018年9月，陈先厚、黄方表、谢艳红、陈先榜、蔡万都受到开除党籍处分，张东华被取消预备党员资格，上述7人均被移送司法机关依法处理。
　　桐庐县钟山乡卫生院原出纳王阿芬在社会保障事项审核过程中弄虚作假，骗取乡村医生养老补助资金等问题。2014年至2018年，王阿芬利用负责乡村医生养老金补助审核的职务便利，伙同他人造假，将不符合条件的叶某某等10人核定为补助对象，使上述人员违规获得乡村医生养老金补助33.37万元，造成国家经济损失。期间，王阿芬违规收受上述人员送予的人民币共计18万元。2018年9月，王阿芬受到开除公职处分，违纪所得予以追缴，并被移送司法机关依法处理。
　　遂昌县湖山乡珠村畈村党支部书记梁国强虚列扶贫项目违规套取资金问题。2014年、2016年，梁国强以虚列扶贫项目补贴、政策处理费等方式从村集体账户中套取资金5.38万元，用于支付违规招待费用及发放个人汽油补贴。2018年8月，梁国强受到党内严重警告处分，违纪资金退回村集体账户。
　　嘉兴市南湖区七星街道招商投资发展处陈金龙，三家浜社区党委委员、居委会副主任徐明优亲厚友、履职不力问题。2009年11月，时任七星镇东进村村委会主任陈金龙利用职务便利，虚报、隐瞒其岳父陈某家庭收入情况，并授意时任七星镇东进村治保主任徐明将陈某纳入城乡低收入困难家庭户，使陈某享受政府援助政策。截至2018年7月，陈某违规享受城乡低收入困难家庭医疗民政救助、困难群众物价补贴、春节慰问补贴等各类补助补贴共计2.41万元；徐明不正确履行职责，在明知陈某不符合申报条件的情况下，仍为该户隐瞒家庭收入，出具虚假收入证明表及在审核审批表经办人栏签字通过，造成公共财产较大损失。2018年8月，陈金龙受到党内严重警告处分，徐明受到党内警告处分，违规骗取的救助资金予以追缴。
　　上述六起典型案例，反映出一些地方扶贫领域形式主义、官僚主义顽疾犹存，一些党员干部政治意识缺失、法纪敬畏意识缺乏，规避心态、侥幸心理仍然存在。有的基层党组织以集体会议决策的名义，在履行职责上“不作为”、“乱作为”，以公假私，用公权换私利，损害党和政府公信力；有的以开展扶贫工作为幌子，在项目设计上“做文章”、“动手脚”，弄虚作假，贪污侵占扶贫惠农资金；有的借行使公权力的便利，在政策资金上“藏私心”、“搞变通”，优亲厚友，把扶贫补助资金存入“自家人”账户。这些问题，严重侵害贫困群众切身利益，侵蚀党的执政基础，啃食群众获得感、幸福感，必须依法依纪依规严肃查处。
　　习近平总书记指出，群众对脱贫攻坚中的形式主义、官僚主义非常反感，要认真加以解决。全省各级党组织和广大党员干部要深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来，把作风建设贯穿到扶贫开发和东西部扶贫协作工作始终。全省各级纪检监察机关要深入学习贯彻中央纪委《关于贯彻落实习近平总书记重要指示精神集中整治形式主义、官僚主义的工作意见》，在加大惩治腐败问题力度的同时，着力整治形式主义、官僚主义，抓重点、抓典型、抓带动，不断将扶贫领域腐败和作风问题专项治理推向深入。要立足“监督的再监督”定位，在督促党委、政府和扶贫等有关职能部门履行职责上再加压；要高举问责利器，在督促“两个责任”落实上再加力；要注重以案促改，在标本兼治上再加强，把查处问责与督促整改紧密结合起来，着力查找制度上的漏洞、监管上的盲点，督促党委、政府及有关职能部门不断完善扶贫开发工作制度和监管机制，确保我省扶贫开发以及东西部扶贫协作工作进一步规范、高效、廉洁。
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